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ПОВОЄННЕ  ВІДНОВЛЕННЯ ТА РОЗВИТОК  
КРИТИЧНОЇ ІНФРАСТРУКТУРИ УКРАЇНИ 

Постановка проблеми. Вважаємо за необхідне 
признати, що реконструктивний розвиток критичної 
інфраструктури — це процес підвищення якості та на-
дійності функціонування важливих об’єктів інфра-
структури, які є ключовими для безпеки держави і  
функціонування економіки й суспільства, та віднов-
лення їхньої ефективності після надзвичайних ситуа-
цій (або кризових періодів). Метою реконструктив-
ного розвитку критичної інфраструктури (КІ) є забез-
печення безпеки та стабільності функціонування наці-
онального господарства, суспільства і держави, у ці-
лому, в умовах надзвичайних ситуацій і кризових пе-
ріодів. Тож, процес реконструктивного розвитку кри-
тичної інфраструктури має включає: а) оцінку стану 
інфраструктури та визначення ризиків: перевірка тех-
нічного стану об’єктів інфраструктури, виявлення по-
тенційних загроз та ризиків; б) розробку планів реко-
нструкції: підготовка планів відновлення та підви-
щення якості та надійності КІ; в) фінансування та уп-
равління проектами: залучення необхідних коштів та 
управління проектами з реконструкції КІ; г) вико-
нання робіт та контроль якості: реалізація планів ре-
конструкції та контроль якості виконаних робіт;  
д) підтримку та планування майбутнього розвитку: за-
безпечення тривалої та стійкої роботи КІ та розробка 
планів майбутнього розвитку. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Маємо за 
необхідне визнати, стосовно нормування й регулю-
вання діяльності КІ в Україні розроблено та прийнято 
ряд нормативно-правових документів, зокрема: а) За-
кон України «Про критичну інфраструктуру» від 
16.11.2021 р. № 1882-IX [1]; б) Постанови Кабінету 
Міністрів України «Деякі питання об’єктів критичної 
інфраструктури» (від 09.10.2020 р. № 1109 [2]), «Про 
затвердження Загальних вимог до кіберзахисту 
об’єктів критичної інфраструктури» (від 19.06.2019 р. 
№ 518 [3]), «Деякі питання об’єктів критичної інфор-
маційної інфраструктури» (від 09.10.2020 р. № 943 [4]) 
та «Деякі питання здійснення оборонних та публічних 
закупівель товарів, робіт і послуг в умовах воєнного 
стану» (від 28.02.2022 р. № 169 [5]); в) ряд нормативно-
правових актів (Наказ Адміністрації державної служби 
спеціального зв’язку та захисту інформації України від 
15.01.2021 р. № 23 «Про затвердження Методичних ре-
комендацій щодо категоризації об’єктів критичної ін-
фраструктури» [6], рішення Правління Національного 
банку України від 20.04.2021 р. № 148 «Про об’єкти 
критичної інфраструктури в банківській системі Укра-
їни» [7] та ін.). Серед найбільш ґрунтовних науково-
прикладних досліджень перспектив соціально-еконо-
мічного та геополітичного розвитку нашої держави, а 
у її межах функціонування національної критичної ін- 

фраструктури в особливий період — є публікації й  
розробки Національного інституту стратегічних дослі-
джень [8; 9] та наукова доповідь Ради національної 
безпеки і оборони України «Україна 2000 і далі: гео-
політичні пріоритети та сценарії розвитку», яка може 
бути віднесена до арсеналу синергетичного макро- 
системного аналізу та прогнозу [10].  

Визнаючи ґрунтовність і детальність законодав-
чих ініціатив, напрацювань наукових колективів та ре-
презентацію у їхніх доробках теоретично можливих 
наслідків руйнування національної КІ під час військо-
вої агресії в умовах постбіполярного світу, дослідни-
ками, наразі, ще не надано чіткого алгоритму дій у 
контексті реконструктивного розвитку критичної ін-
фраструктури України у воєнному та післявоєнному 
періодах, не приведено переліку методів і засобів із  
координації та регулювання діяльності суб’єктів уп-
равління різного рівня у відповідності до реалізації на 
практиці нагальних завдань із відновлення штатного 
режиму функціонування критичної інфраструктури 
(КІ). Тож, зазначене потребує нагальної розробки та 
деталізації. 

Виділення невирішених раніше частин загальної 
проблеми. У практиці між- групових соціально-еконо-
мічних, суспільних та людських взаємин об’єктивним 
є те, що жодне соціальне об’єднання державного/над-
державного рівнів розвитку нездатне протистояти зов-
нішнім агресивним чинникам у випадках власного са-
мозамикання (відсутності зворотного зв’язку із соціо- 
оточенням) [1; 2], елімінування корупційних потоків, 
деградації системи управління критичними сферами 
економічної діяльності та відмови від просторового за-
безпечення інформаційної підтримки управління ста-
лим господарюванням у критичній інфраструктурі.  
І, як наслідок, можливим є повне знищення або ж 
спотворення життєво важливих параметрів внутріш-
ньо-групового існування [3], до яких віднесемо — 
кількісні та якісні показники групової інтеграції еко-
номічних сфер діяльності, руйнування критичної ін-
фраструктури та її впливу на довколишній світ, що й 
визначатиме використання ефективного або ж не- 
ефективного інструментального й управлінського за-
безпечення спільної життєдіяльності. Похідний випа-
док: сучасна економічна та промислова політика щодо 
відновлення зруйнованої критичної інфраструктури  
і її розвитку у повоєнний період у площині забезпе-
чення національної безпеки, які мають бути за домі-
нантами - чіткою груповою реакцією суб’єктів управ-
ління різного рівня на силові виклики зовнішнього се-
редовища, усвідомлення яких відбувається на засадах 
безперервного аналізу небезпек і загроз стороннього 
походження, подальша ескалація яких загрожує са- 
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мому існуванню української соціальної спільноти, за-
галом. До таких небезпек можна віднести й теоре- 
тично можливий вступ України до НАТО. Навіть у 
США, проблема розширення НАТО на Схід не роз- 
глядалась як єдино вірна лінія поведінки альянсу в 
умовах постбіполярного світу [14]. В Україні непооди-
нокими є автори, які також актуалізують проблему  
можливих негативних наслідків розширення НАТО, 
що, на їх погляд, можуть підвищувати рівень військо-
вої небезпеки для народу і держави [14-18]. Таким чи-
ном, при розробленні алгоритму управлінських дій із 
відновлення та розвитку КІ, необхідно, крім позитив-
них аспектів приєднання, враховувати і декілька імо-
вірних дестабілізаційних моментів, зокрема: 

а) посилення радіоелектронної розвідки над те-
риторією України, наслідком чого стануть: збільшення 
обсягів несанкціонованого витоку інформації; підви-
щення можливостей диверсійної діяльності на терито-
рії України; підвищення рівня електронних перешкод 
системам зв’язку та системам управління повітряним 
рухом, що знизить ефективність заходів по мобілізації 
КІ країни до відбиття можливої агресії. До того ж по-
силення заходів радіоелектронної розвідки з боку 
НАТО стимулюватиме відповідне теоретично можливе 
підвищення потужності радіолокаційних засобів РФ, 
що змусить населення західного і східного регіонів Ук-
раїни жити в умовах потужного електромагнітного 
поля (додатково обумовлюватиме згубні екологічні 
прояви); 

б) використання територій України у випадку 
збройного конфлікту та, реальне руйнування еконо- 
мічного потенціалу внаслідок знищення критичної ін-
фраструктури, що стане у першу чергу об’єктом для 
масованих обстрілів. “Історичні приклади показують, 
що при розв’язанні військових дій таку країну, як Ук-
раїна, не врятують ні її позаблоковий статус, ні стан 
стратегічного партнера, ні “слізні” звертання у сис-
теми регіональної безпеки” [19]. 

в) втрата суверенітету і територіальної цілісності 
у випадку виникнення нового масштабного збройного 
протистояння між НАТО і РФ; зростання екологічної 
небезпеки; критичне погіршення демографічних ха- 
рактеристик населення; зростання силового тиску на 
військово-політичне керівництво країни; зниження 
військового і мобілізаційного потенціалів держави; по-
силення військової небезпеки; руйнування науково-
технологічного потенціалу держави; зниження ефек-
тивності оборонно-промислового комплексу України 
[19].  

Тож, на даному етапі розбалансованості функ- 
ціонування національної соціально-економічної сис-
теми й постійного нарощення військово-економічних 
загроз масштабної агресії РФ проти України, нагаль-
ною, як вже зазначалось у [20], постає проблема з  
розробки та реалізації на практиці Алгоритму рекон- 
структивного розвитку критичної інфраструктури Ук-
раїни у воєнному і післявоєнному періодах та деталі-
зація змістовності, оптимізація й упорядкування 
управлінських дій по відновленню зруйнованої ме-
режі, а також забезпеченню штатного режиму функ- 
ціонування критичної інфраструктури у повоєнний 
період і, відповідно, її розвитку та безпеки — у після-
воєнний.  

Формулювання цілей статті. Метою роботи є по-
будова та обґрунтування  Алгоритму реконструктив-
ного розвитку критичної інфраструктури України у  

воєнному та післявоєнному періодах з деталізацією 
поетапності вибору та реалізації найдієвішого при- 
кладного й організаційно-економічного інструмента-
рію. Крім зазначеного: а) удосконалення комплексу 
методів і засобів із координації та регулювання діяль-
ності Національної ради з відновлення України від на-
слідків війни та її робочих груп у відповідності до ре-
алізації на практиці замкненого Алгоритму рекон- 
структивного розвитку критичної інфраструктури;  
б) обґрунтування меж відповідальності та повнова-
жень Національної ради з відновлення України від на-
слідків війни, яку вона та її робочі групи мають нести 
за принциповими положеннями імплементації й реа-
лізації на практиці замкненого Алгоритму рекон- 
структивного розвитку та обов’язків і завдань у кон-
тексті повоєнного й післявоєнного відновлення та  
розвитку національної критичної інфраструктури. 

Виклад основного матеріалу дослідження. Слід 
признати, що відповідальність за проведення рекон- 
структивного розвитку КІ має бути розподілена між 
різними інституціями в залежності від конкретної ін-
фраструктури та їх функцій. Відповідальність, біль-
шою мірою, покладається на державні органи влади, а 
також і на місцеві органи самоврядування, міністер- 
ства, відомства та інші органи, в залежності від сфери 
діяльності інфраструктури. У випадку реконструкції 
доріг - на Міністерство транспорту, Державну агенція 
автомобільних доріг тощо. Поряд із цим, відповідаль-
ність покладено і на комерційні організації, які воло-
діють та експлуатують критичну інфраструктуру (на 
такі як енергетичні компанії, що забезпечують елект-
ропостачання, водопостачання тощо). До реконструк-
тивних процесів слід залучати й інших стейкхолдерів, 
таких як громадські організації, активісти та експерти, 
щоб забезпечити прозорість і ефективність рекон- 
струкції КІ. Слід вказати на те, що загальні втрати еко-
номіки України через війну, враховуючи як прямі, так 
і непрямі (зниження ВВП, припинення інвестицій, 
відтік робочої сили, додаткові витрати на оборону та 
соціальну підтримку), перевищують 600-700 млрд дол. 
США [21] і за попередніми оцінками [21 — 25] стано-
влять — табл. 1.  

Загальні непрямі задокументовані втрати еконо-
міки України лише за 2 квартали 2022 року оцінюва-
лися вже на рівні 126,8 млрд дол. США. При цьому, 
попри обмежені території активних бойових дій, ра- 
кетні атаки завдають великої шкоди промисловості, 
інфраструктурі та іншим активам. Це призводить до 
повної чи часткової зупинки в діяльності значної кі-
лькості підприємств та установ, що, своєю чергою, має 
наслідком значні непрямі втрати секторів від військо-
вої агресії РФ проти України. Найбільша частка не-
прямих втрат належить активам підприємств та про-
мисловості — 28,7 млрд дол. США, на другому місці — 
агропромисловий комплекс та земельні ресурси на 
23,4 млрд дол. США [21]. Вказане, дійсно ще не вра-
ховує загальних втрат економіки від війни (втрата 
ВВП, інвестицій, робочої сили тощо), які, враховуючи 
як прямі, так і непрямі втрати (зниження ВВП, при-
пинення інвестицій, відтік робочої сили, додаткові ви-
трати на оборону та соціальну підтримку тощо). Аналіз 
статистичних, ринкових та експертних джерел масш-
табів втрат критичної інфраструктури (КІ) держави до-
зволяє окреслити певні площини прямих і непрямих 
втрат за основними видами економічної діяльності, 
які узагальнено дослідниками за даними [21; 24-38; 41;  
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Таблиця 1 
Руйнування й розбалансування основних сфер економічної діяльності внаслідок  

масштабної агресії РФ проти України 

Об’єкти Характер руйнувань
Дорожня  
інфраструктура  

руйнувань зазнали 23,8 тис. км доріг та 305 мостів і мостових переходів державного, місце-
вого і комунального значення (40,0% від загальної кількості [23]) і вартість втрат на кінець 
2022 р. внаслідок прямого знищення доріг — понад 26,0 млрд дол. США в еквіваленті (у 
цінах 2021 р.) 

Забруднення 
НПС 

понад 3,0 тисяч ракет РФ випустила по Україні із 24.02.2022 р. Вони, щодня влучаючи у 
КІ та житлові будинки, спричиняють значні руйнування і загоряння, у т.ч., приносячи 
невідновлювальні втрати. Це призвело до значного забруднення атмосферного повітря та 
навколишнього природного середовища, загалом, небезпечними речовинами 

Промислові  
підприємства  

пошкоджено та зруйновано понад 227 підприємств, заводів і виробництв, включаючи під-
приємства хімічної й коксохімічної, металургійної, харчової, енергетичної та інших галузей 
(див. табл. 2). Зупинилася діяльність низки видобувних підприємств, що призвело до дефі-
циту солі, вугілля, залізної руди, інших корисних копалин. І, наразі, під питанням залиша-
ється стан родовищ і можливість їх подальшої розробки 

Енергетична  
інфраструктура  

через нестачу вугілля зупинено Запорізьку ТЕС, Слов`янську ТЕС та Харківську ТЕЦ-5, 
працюють 7 із 15 енергоблоків АЕС. Енергоатом під`єднав нові потужності з виробництва 
електроенергії. Але, через активні бойові дії газопостачання відсутнє в Луганській та Доне-
цькій областях, а кількість відключених газорозподільних станцій зросла на 75,0%. У червні 
2022 року — на де окупованих територіях, певною мірою було відновлено1 більшість зруй-
нованої енергетичної інфраструктури, газо- та електропостачання, також і електро- та га-
зопостачання відновили на Київщині [25] 

Енергетична  
галузь 

видобуток вугілля державними шахтами впав на 40,0% з початку війни; окремі приватні 
компанії продовжують видобуток та збільшують найм працівників для нарощення обсягів, 
у т. ч. завдяки налагодженню нових експортних маршрутів. Певним чином нарощуються 
обсяги видобування газу через запуск нових між-промислових газопроводів у центральних 
і східних областях (лише невелика частина приватних компаній має можливість вивести 
видобування на довоєнний рівень). Зупинило роботу основне підприємство з солевидо-
бутку; тощо 

Заводи  
феросплавів  

заводи феросплавів у 2022 р. були завантажені лише на 30,0%. З огляду на сильну енерго-
залежність та високу питому вагу вартості електроенергії у виробництві феросплавів, ситу-
ація в галузі складна: а) з кінця жовтня Побузький феронікелевий комбінат зупинив виро-
бництво через пошкодження пов’язаних енергетичних об’єктів; підприємство, яке залежить 
від імпортної сировини, нині не може розраховувати на її стабільний потік через блоку-
вання портів; б) Нікопольський і Запорізький заводи феросплавів працюють із мінімальним 
завантаженням і перебувають у системі балансуючого енергоринку (ціни на феросплави 
зросли, ринки охопила паніка) 

Житловий фонд і 
заклади освіти  

руйнувань зазнав і житловий фонд, заклади освіти, культури, релігії та спорту. На грудень 
2022-го загальна сума прямих задокументованих збитків досягла 137,8 млрд дол. США. 
Руйнування житлового фонду експерти оцінили у понад 54 млрд дол. США:, окупанти вже 
пошкодили і знищили 149,3 тис. житлових будинків. РФ продовжує знищувати українські 
заклади освіти (пошкоджено понад 3 тис.), а, збитки становлять 8,6 млрд дол. США (крім 
того, ще 2,2 млрд дол. США Україна втратила внаслідок атак на заклади культури, спорту 
та релігії) [24]. Встановлено, що збитки від руйнувань житлового фонду оцінюються у 
54 млрд дол. США (лише за грудень 2022 р. — 1,5 млрд дол. США): пошкоджено / зруйно-
вано 131.4 тис. приватних будинків, 17.5 тис. – багатоквартирних та 280 гуртожитків 

1 За даними Державної служби статистики України — у червні 2022 року: а) розпочато експорт електроенергії до 
Молдови на тлі зниження внутрішнього споживання; б) Укргідроенерго розпочало експорт електроенергії до Польщі. 
Загалом, експорт електроенергії за 2022 рік склав — 1,9 TWh, а імпорт — 811 GWh.  

Систематизовано у табличному вигляді автором за даними [21-25]. 

42] у табл. 2. Отже, збитки України внаслідок пов-но-
масштабного вторгнення РФ (за даними [21; 24] та із 
посиланням на Кабінет Міністрів України і на дані 
Forbes.ua) вже перевищують 700 млрд дол. США — і 
ця сума лише з грудня 2022 року зростає щомісячно 
через постійні атаки ворога на об'єкти КІ на декілька 
сотень млрд дол. США. За підсумками 2022 року па-
діння ВВП досягло 30,4% [37], а с початку 2023 року 
(за І квартал) — збитки завдані КІ зросли ще на  
138 млрд дол. США [38]. Найбільш постраждалими від 
війни сферами залишаються інфраструктура (із збит- 

ками 35,6 млрд дол. США, промисловість та втрати 
підприємств – 13 млрд дол. США [38]). 

З цього, засвідчимо, що після закінчення актив-
них бойових дій масштаби втрат України становити-
муть не сотні мільярдів, а трильйони доларів. Адже, 
щодня національна інфраструктура, промисловість  
і економіка, загалом, зазнають масштабних втрат. З 
огляду на свідчення, приведені у табл. 2, реконструк-
тивний розвиток КІ України під час воєнного або  
післявоєнного періоду є найважливішим завданням не 
лише для досягнення безпеки держави, населення та 
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економічного її відновлення, а й життєздатності кра-
їни. З цього, пропонуємо до використання алгоритм 
реконструктивного розвитку КІ замкненого типу, 

який має включати сім кроків, приведені у табл. 3 та 
рисунку. 

Таблиця 2 
Найбільші уражені промислові активи та інфраструктурні втрати за основними видами критичної інфраструктури 

Підприємство Статус Умови функціонування 
Втрати, 

млн дол. США 
1 2 3 4 

Машинобудування
«Українські енергетичні ма-
шини» [21] 

Зруйновано1  432 

«Зоря — Машпроект» Зруйновано 141 
«Енергомашспецсталь» [21] Пошкоджено 74 
Новокраматоський машино-
будівний завод [26; 27] 

Зупинив роботу Непрямі втрати 168 

Антонов  Пошкоджено  159 

Підприємства машинобудування  
Індекс активності бізнесу —
18,46; 
Релокація бізнесу — 18,0% [36]

50,0% зупинені / майже 
зупинені виробництва Дані відсутні 

Нафтовидобуток, нафтопереробка та хімічна промисловість 
Укртатнафта [30] Пошкоджено  155 
Кременчуцький нафтоперероб-
ний завод [28] 

Знищена інфраструктура  800 

Одеський нафтопереробний за-
вод [30; 42] 

Пошкоджено  71 

Нафтобази  Зруйновано 28 об’єктів  
Втрата доходів —  

2 200 млн дол. США 
300 

Авдіївський коксохімічний завод 
[21; 24] 

Пошкоджено  142 

Сєвєродонецьке об’єднання 
«Азот» [21; 24] 

Пошкоджено  67 

Ветропак Гостомельський скло-
завод [21; 24] 

Зруйновано  95 

Рубіжанський картонно-тарний 
комбінат [21; 24] 

Зруйновано  86 

Видобування та розподіл газу
Група «Куб-Газ [21; 24] Зруйновано  48 
Розподіл та транспортування газу 
[24; 38] 

Пошкоджено й зруйновано 
7633 км 

Втрата доходів — 2 100 
600 

Харчова промисловість та фармація
Кока-Кола Беверіджіз Україна 
[21; 24] 

Пошкоджено  
34,0% — зупинені та 

майже зупинені виробни-
цтва; 

Індекс активності бізнесу 
— 35,77; 

Релокація бізнесу — 20,0% 

62 

М’ясокомбінат «Український бе-
кон» (Краматорськ) [41; 42] 

Зруйновано  Дані відсутні 

Фармак Пошкоджено склади продукції 53 

Металургія
Запорізький завод феросплавів, 
частина потужностей компанії 
«Інтерпайп» [41; 42] 

Аварійне зупинення з 
23.11.2022 року 

Дані відсутні 

«Інтерпайп» (у м. Дніпро, Ніко-
поль та Новомосковськ) [41; 42]

Частково призупинено діяль-
ність 

Завантаження потужнос-
тей на 40,0% 

Щомісячні втрати 250 млн 
дол. США 

2 500 

ММК ім. Ілліча [29] Зруйновано Виконання плану на 
12,9% 

1 959

Азовсталь  Зруйновано  Виконання плану на 
15,8%

1 494

«АрселорМіттал Кривий Ріг» 
(група «Метінвест»)  
[31-32; 42]2  

Тимчасово зупинено з 
21.11.2022 р. (експлуатується  
1 доменна піч)3 

Виконання плану  
за 2022 р. — 22,9 %  

Завантажені потужності 
на 20,0 %

Дані відсутні 

«Метінвест» [29; 43; 44] 4 
Суттєве зниження заванта-
ження підприємств усієї групи

Зруйновані підприємства 
у Маріуполі та Авдіївці 
Виконання плану  
за 2022 р. — 29,0% 

Дані відсутні 

Побузький феронікелевий комбі-
нат (Міжнародна група Solway 
Investment Group) [34] 

Тимчасово призупинено з 
21.11.2022 р.  

Скорочено чистий прибу-
ток на понад чим 50,0% 

Дані відсутні 

Металургійний комбінат «Камет-
сталь» (група «Метінвест») 

Аварійне зупинення роботи з 
21.11.2022 р. 

Виконання плану  
за 2022 р. на 31,5% 

Дані відсутні 
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Закінчення табл. 2 
1 2 3 4

Добувна промисловість
Полтавський ГЗК компанії 
Ferrexpo (частина потужностей 
компанії «Інтерпайп») [41; 42]

Зупинено з 23.11.2022 року  
Індекс активності  
бізнесу — 30,0 Дані відсутні 

Гірничорудна компанія «Рудо-
майн» групи GMK Center 

Тимчасово зупинено  
Втрати — 50,0% від дово-

єнних обсягів. 
Дані відсутні 

«АрселорМіттал»[35; 42] (група 
компаній «Метінвест») 

Скорочено виробництво  
у 5 разів 

Виконання плану  
за 2022 р. — 29,0% 

Втрачено майже усю долю 
внутрішнього ринку5 

Дані відсутні 

Паливно-енергетичний сектор [21; 24; 36; 37; 38]
Енергетична інфраструктура кра-
їни  

47,0% зруйновано  
Потреба у відновлені ста-
новить 3 500 млн дол. 

США 
Прямі втрати 1 800. 
Непрямі — 11 600 Підприємства паливно-енергети-

чного комплексу  
Індекс активності бізнесу —
22,92 [36] 

ТЕЦ  
Пошкоджено 5 та зруйновано 3 
ТЕЦ 

Втрати доходів сектору 
енергетики становлять  
понад 7 300 млн дол. 

США 

108 

ВДВ Зруйновано 36 об’єктів 19
Електричні розподільні та магіст-
ральні мережі 

Пошкоджено 218 об’єктів 900

Транспорт  
Знищено 1,4 тис. одиниць ко-
мунального транспорту та 194,9 
автомобілів 

Потреби у відновлені га-
лузі 4 600 млн дол. США 

Прямі втрати 2 300. 
Непрямі — 1 200 

Охорона здоров'я 
Знищено 1131 об’єкт, з них 330 
лікарень   

Потреби у відновлені га-
лузі 2 000 млн дол. США 

Прямі втрати 1 300. 
Непрямі — 2 700

Електронні комунікації6 
Потреби у відновлені га-
лузі 1 000 млн дол. США 

Прямі втрати 600. Не-
прямі — 1 100

ЖКГ
Потреби у відновлені га-
лузі 1 700 млн дол. США 

Прямі втрати 1 300. 
Непрямі — 2 300 

Житлові будівлі  
Знищено 149,3 тис. житлових 
будівель  

Потреби у відновлені 
57 800 млн дол. США 

Прямі втрати 36 800. 
Непрямі — 2 700 

Соціальна сфера  Знищено 158 об’єктів  
Потреби у відновлені 
6 600 млн дол. США 

Прямі втрати 200. Не-
прямі — 6 400

Промисловість, загалом7 [21; 24; 37; 38]
Інфраструктурні активи промис-
лових підприємств  

Необхідність у заміні та віднов-
ленні пошкоджених активів на
2 400 млн дол США 

Потреба у відновленні ви-
робництва 

17 200 млн дол. США 

Прямі втрати 31 000. 
Непрямі — 17 700

Промислові підприємства  
Прямі втрати 9 000. 
Непрямі — 29 700

1 Для проведення оцінки використовувалися прямі й непрямі методи: для підприємств, які оприлюднили свої 
балансові звіти, оцінка пошкоджених / знищених активів дорівнювала сумі необоротних активів та запасів; збитки, 
завдані об’єктам, зазначеним в якості «знищені», оцінені у 100,0% балансової вартості, а зазначеним як «по- 
шкоджені» — у 40,0%. 

2 У роботі залишаються лише коксові батареї №5 та №6. Коксові батареї №3 та №4 та доменна піч №6 перебу-
вають у режимі гарячої консервації. Обидва кар’єри підприємства та фабрика ГЗК — знеструмлені. 

3 Наразі, експорт сталі групою «АрселорМіттал» наземним шляхом до країн Європи — визнано надзвичайно не-
вигідним. 

4 Підприємства Групи Метінвест в Україні, за винятком тих, що були розташовані в Маріуполі та Авдіївці, про-
довжують працювати з суттєво зниженим рівнем завантаження, зважаючи на безпекові, логістичні та економічні чин-
ники. При цьому, поводиться активна релокаційна діяльність суб’єктів управління Металургійного холдингу "Метін-
вест" по будівництву нового металургійного заводу в Італії та Болгарії [23; 24].  

5 Заплановано у 2023 році забезпечити та наростити масштаби відвантаження продукції (чавуну, сталі, покату, 
коксу, концентрату та залізної руди) до країн ЄС. 

6 Руйнування мереж і електронних комунікацій має серйозні наслідки для функціонування економіки України. 
Бо вони є ключовим інфраструктурним елементом, що підтримує економічний розвиток, конкурентоспроможність та 
інновації в галузях. Внаслідок знищення частини електронної комунікації може відбутися зупинка роботи підприємств, 
що призведе до збитків і зменшення продуктивності виробництва. Розбалансованість функціонування КІ спричиняє 
порушення ланцюга поставок, що призведе до зупинки поставок сировини, комплектуючих та іншої необхідної про-
дукції, нарощуючи збитки для економіки та підвищення вартості продукції. Поряд із цим, руйнування внаслідок ра-
кетних атак електронної комунікації та мереж може призвести до порушення фінансової системи і платіжних операцій, 
що негативно вплине на ринок та створить ризики для фінансової стабільності країни, у цілому. Тож слід відновлювати 
та забезпечувати стійкість, надійність та штатний режим функціонування КІ у разі можливих загроз зі сторони агре-
сора. 

7 Слід вказати на те, що більшість промислових підприємств повністю зруйновані й потребують відновлення з 
нуля (64,9% або 5,3 млрд дол. США). Серед найбільше постраждалих промислових регіонів: І) Донецьк — 4,2 млрд 
дол. США (51,7%); ІІ) Харків — 0,9 млрд дол. США (11,2%); ІІІ) Київ — 0,6 млрд дол. США (6,9%). 

Узагальнено та систематизовано у табличному вигляді автором дослідження за даними [21; 24 — 38; 41 — 44]. 
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Таблиця 3 
Алгоритм реконструктивного розвитку критичної інфраструктури України  

у воєнному та післявоєнному періодах 
Кроки по  

реконструкції 
Змістовність завдань по реконструкції та напрями локалізації  

зусиль за кожним кроком алгоритму 
1 2

1. Оцінка стану ін-
фраструктури: Про-
вести оцінку пошко-
джень та стану ін-
фраструктури, визна-
чити, які об'єкти є 
критичними для без-
пеки та економіч-
ного відновлення 

Терміни проведення оцінки пошкоджень та стану КІ можуть різнитися залежно від масштабу 
та складності виконання поставленого завдання. Однак, взагалі, така оцінка має проводитись 
якнайшвидше, ще до завершення активних воєнний дій і особливо в разі аварійних ситуацій/ 
кризових подій. У залежності від специфічності суспільно-політичної ситуації в Україні, 
масштабів зруйнованих виробництв і галузей, ключовими об'єктами КІ є: 
1. Енергетична інфраструктура, електростанції та підстанції, трансформаторні підстанції, 
газопроводи, нафтопроводи, енергетичні мережі тощо. 
2. Транспортна інфраструктура, включаючи дороги, мости, залізниці, метрополітени, аеро-
порти, порти, тунелі, метро тощо. 
3. Інформаційна та комунікаційна інфраструктура, зокрема мережі зв'язку, інтернет-провай-
дери, супутникові зв'язки, радіо та телебачення, комунікаційна інфраструктура міністерств та 
відомств тощо. 
4. Водні ресурси, зокрема водозабезпечення та водовідведення, дамби, водосховища, канали, 
зрошення, морські та річкові порти тощо. 
5. Безпека та оборона, зокрема військові бази, арсенали, аеропорти, розвідувальні та комуні-
каційні системи тощо. 
Важливо, щоб оцінка стану та пошкоджень КІ проводилась регулярно, а контроль та моніто-
ринг — здійснювався на постійній основі, щоб вчасно виявляти проблеми та провадити необ-
хідні заходи щодо їх вирішення 

2. Планування ре- 
конструкції: Розро-
бити план реконс-
трукції критичної ін-
фраструктури на ко-
роткострокову та 
довгострокову пер- 
спективи, врахову-
ючи потреби насе-
лення та підпри-
ємств 

Терміни розробки плану реконструкції КІ можуть залежати від конкретної ситуації та об'єкту, 
який потребує реконструкції. Зазвичай це може зайняти від кількох місяців до декількох років. 
Основні рубрики та розділи плану реконструкції критичної інфраструктури можуть включати:
1. Вступна частина, що містить огляд стану КІ, її ключові характеристики, найважливіші про-
блеми та ризики, мету та завдання реконструкції. 
2. Аналіз і оцінка стану існуючої КІ, включаючи технічний та фінансовий аналіз, оцінку ри-
зиків, аналіз взаємозв'язків з іншими об'єктами та ін. 
3. Визначення обсягу та технічних вимог до реконструкції, включаючи визначення необхідних 
робіт, матеріалів та обладнання. 
4. Фінансовий план та визначення джерел фінансування реконструкції, включаючи вартість 
робіт, джерела фінансування та план фінансування. 
5. Хронологічний план реконструкції, включаючи детальний графік робіт та умови їх вико-
нання. 
6. План моніторингу та контролю за ходом реконструкції, включаючи вимоги до системи мо-
ніторингу, звітування та взаємодії зі зацікавленими сторонами. 
7. Рекомендації щодо вдосконалення просторової системи управління КІ [39; 45], включаючи 
пропозиції щодо вдосконалення нормативно-правової бази України та діяльності по стимулю-
ванню процесів реконструкції. Щодо останнього, то рекомендації щодо вдосконалення сис-
теми управління критичною інфраструктурою мають охопити такі аспекти:  
 - Вдосконалення нормативно-правової бази. Рекомендації повинні включати пропозиції щодо 
вдосконалення законодавства та нормативно-правових актів, що регулюють діяльність з ре-
конструкції КІ, в тому числі забезпечення їх відповідності міжнародним стандартам. 
- Встановлення чіткої відповідальності та механізмів координації між різними відомствами та 
організаціями, які займаються реконструкцією КІ. 
- Розвиток механізмів стимулювання реконструкції КІ, включаючи фінансові стимули, зни-
ження податкового тягаря, надання пільг та підтримки з боку держави. 
- Проведення систематичного моніторингу та оцінки стану КІ та її реконструкції з метою вча-
сного виявлення проблем та внесення необхідних змін до плану реконструкції. 
- Розвиток системи кваліфікованих кадрів, які здатні ефективно впроваджувати реконструк-
ційні проекти КІ та забезпечувати їх ефективну експлуатацію. 
- Підвищення рівня свідомості громадськості про важливість реконструкції КІ та її вплив на 
економіку та безпеку держави. 
- Рекомендації повинні бути спрямовані на вирішення основних проблем, що стоять перед 
системою управління кожним об’єктом  КІ

3. Фінансування: За-
безпечити достатнє 
фінансування на 
проведення робіт з 
реконструкції, яке 
може бути здійснене 
за рахунок держав-
ного та міжнарод-
ного фінансування, а 
також за рахунок за-
лучення приватних 
інвесторів 

Для забезпечення ефективного моніторингу та контролю за ходом реконструкції КІ, необхідно 
дотримуватись таких умов та вимог: 
1. Чіткі плани та графіки робіт: плани та графіки робіт мають бути детальними та містити 
інформацію про терміни та послідовність виконання робіт. Вони повинні бути оновлюваними 
та коригуватись у разі виникнення змін у процесі робіт. 
2. Визначення ключових індикаторів ефективності: необхідно визначити ключові індикатори 
ефективності, які дозволять визначати результативність реконструкції. Це можуть бути інди-
катори терміновості виконання робіт, якість виконання робіт, витрати та інші. 
3. Регулярний моніторинг та звітність: реконструкція КІ повинна бути об'єктом регулярного 
моніторингу та звітності. Для цього необхідно встановити систему звітності та контролю, яка 
дозволить вчасно виявляти проблеми та вносити зміни в план. 
4. Використання сучасних технологій: сучасні технології дозволяють збирати, аналізувати та 
обробляти великі обсяги даних, що значно полегшує моніторинг та контроль за реконструк-
цією КІ.
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Продовження табл. 3 
1 2

5. Співпраця зі зацікавленими сторонами: для забезпечення ефективного моніторингу та кон-
тролю необхідна співпраця зі зацікавленими сторонами, такими як власники інфраструктури, 
експерти, громадські організації тощо. Це дозволить вчасно виявляти проблеми та упередити 
загрози і ризики 

4. Реконструкція: ро-
боти з реконструкції, 
які включають від- 
новлення енергетич-
них та інженерних 
мереж, транспортної 
інфраструктури і вуз-
лів, металургії, зв'я-
зку та інших критич-
них об'єктів 

При проведені реконструкції КІ слід у перманентному режимі проводити обчислення та оці-
нювання результатів, координуючи та концертуючи зусилля і ресурси на пріоритетних сферах 
і, відповідно, на тих об’єктах КІ, які суттєво постраждали внаслідок російської агресії. Етап 
обчислення та оцінювання результатів реконструктивного розвитку КІ слід проводити у певні 
проміжки часу, що є корисним додатком до послідовності реалізації алгоритму реконструк-
тивного розвитку КІ у воєнному та післявоєнному періодах. Цей етап дозволить оцінити 
ефективність реконструкції та здійснити корекцію раніше виявлених проблем у подальшому 
плануванні реконструкції. Оцінка результатів має включати різноманітні показники, такі як 
забезпечення безпеки, зниження витрат на підтримку КІ, зменшення часу на відновлення 
після катастроф тощо. Такі результати корисні для подальшого планування й уточнення плану 
реконструкції, а також для забезпечення прозорості та відповідальності перед громадськістю 
та зацікавленими сторонами.

5. Моніторинг та
контроль: Забезпе-
чити моніторинг та 
контроль за ходом 
реконструкції, щоб 
вчасно виявляти 
проблеми та вносити 
зміни в план 

Для забезпечення ефективного моніторингу та контролю за ходом реконструкції КІ, необхідно 
дотримуватись таких умов та вимог: 
1. Чіткі плани та графіки робіт, які мають бути детальними та містити інформацію про терміни
та послідовність виконання робіт. Вони повинні бути оновлюваними та коригуватись у разі 
виникнення змін у процесі робіт. 
2. Визначення ключових індикаторів ефективності, які дозволять визначати результативність
реконструкції. Це можуть бути індикатори терміновості виконання робіт, якість виконання 
робіт, витрати та інші. І, у першу чергу — це сформування мультирівневої системи відносних 
показників. 
3. Регулярний моніторинг та звітність: реконструкція КІ повинна бути об'єктом регулярного
моніторингу та звітності. Для цього необхідно встановити й використовувати систему звітності 
та контролю, яка дозволить вчасно виявляти проблеми і вносити зміни в план. 
4. Використання сучасних технологій, що дозволяють збирати, аналізувати та обробляти великі
обсяги даних, що значно полегшує моніторинг та контроль за реконструкцією КІ. 
5. Співпраця зі зацікавленими сторонами: для забезпечення ефективного моніторингу та кон-
тролю необхідна співпраця зі зацікавленими сторонами, такими як власники КІ, експерти, 
громадські організації тощо. Це дозволить вчасно виявляти проблеми як в системі управління 
реконструктивним розвитком, так і внести уточнення до розробленого плану реконструкції КІ

6. Регуляторний
фреймворк: Розро-
бити регуляторний 
фреймворк, який за-
безпечить виконання 
реконструкції відпо-
відно до стандартів 
якості та безпеки 

Для забезпечення реконструкції КІ відповідно до стандартів якості та безпеки слід включити 
наступні заходи до регуляторного фреймворку: 
1) Розробка та впровадження нормативних актів з питань якості та безпеки будівництва, ре-
конструкції та експлуатації КІ. Розробка та впровадження нормативних актів з питань якості 
та безпеки будівництва, реконструкції та експлуатації КІ може забезпечити виконання вимог 
стандартів якості та безпеки. Нижче наведено деякі можливі нормативні акти, які можуть бути 
розроблені та впроваджені в межах регуляторного фреймворку: а) Закон про будівництво, який 
містить вимоги щодо стандартів якості та безпеки будівництва КІ, а також вимоги до процесу 
їх реконструкції та експлуатації; б) Нормативні акти, що встановлюють вимоги до проєкту-
вання, будівництва, реконструкції та експлуатації КІ, зокрема вимоги до міцності, стійкості, 
безпеки та надійності об'єктів; в) Встановлення процедур сертифікації та оцінки відповідності 
будівельних матеріалів, конструкцій та обладнання, які використовуються в будівництві, ре-
конструкції та експлуатації КІ; г) Розробка стандартів якості та безпеки в процесі експлуатації 
КІ, включаючи вимоги до регулярних оглядів та технічного обслуговування, запобігання аварій 
та аварійного відновлення роботи; д) Встановлення вимог до страхового покриття та гарантій, 
які забезпечують компенсацію збитків, що можуть виникнути внаслідок аварій, пов'язаних з 
КІ; ж) Розробка та впровадження систем (може охоплювати різні аспекти, в залежності від 
конкретної сфери та завдань, які потрібно вирішити). Деякі приклади систем, які можуть бути 
впроваджені для забезпечення якості й безпеки будівництва, реконструкції та експлуатації КІ:
- Система моніторингу та контролю якості та безпеки. Ця система може включати в себе мо-
ніторинг різних параметрів будівельних об'єктів, таких як температура, вологість, рівень шуму, 
концентрація шкідливих речовин, тощо. Ці дані можуть передаватись в режимі реального часу 
до центральної системи моніторингу, яка забезпечує аналіз даних та прийняття рішень з метою 
забезпечення якості та безпеки будівництва. 
- Система автоматизованого проектування та моделювання. Ця система може допомогти в 
проектуванні та моделюванні будівельних об'єктів з використанням комп'ютерного програм-
ного забезпечення. Вона може допомогти в оцінці можливих ризиків та недоліків в проекті, 
що дозволяє їх виправити ще до початку будівництва. 
- Система документообігу та архівування. Ця система допомагає в зберіганні документації, 
пов'язаної з будівництвом та експлуатацією об'єктів КІ, забезпечує доступ до цих даних, які 
можуть бути важливими для подальшого розроблення, модернізації та реконструкції. А, також 
і система навчання та підвищення кваліфікації. 
2) Встановлення вимог до кваліфікації фахівців, які займаються реконструкцією КІ.
3) Обов'язкова сертифікація матеріалів, обладнання та систем, що використовуються під час
реконструкції КІ. 
4) Забезпечення проведення незалежної експертизи проектної документації на відповідність
вимогам якості та безпеки. 
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Закінчення табл. 3 
1 2

5) Встановлення системи контролю та моніторингу за якістю та безпекою під час реконструкції
КІ. 
6) Розробка та впровадження програми підвищення свідомості громадськості щодо важливості
виконання реконструкції КІ відповідно до стандартів якості та безпеки. 
7) Встановлення відповідальності за порушення вимог якості та безпеки під час реконструкції
КІ. 
Ці заходи допоможуть забезпечити виконання реконструкції КІ відповідно до стандартів якості 
і безпеки, збереження надійності та стійкості КІ в умовах воєнного та післявоєнного періодів 
в Україні

7. Комунікації та за-
лучення громадсько-
сті 

Залучення громадськості є важливим елементом успішної реалізації алгоритму реконструкти-
вного розвитку КІ. Для цього можуть використовуватися різні комунікаційні канали та методи:
1. Громадські слухання та зустрічі: влаштовувати зустрічі з місцевими жителями, а також гро-
мадські слухання, де представники уряду та експерти зможуть роз'яснити громаді деталі реко-
нструкції КІ, відповісти на запитання та отримати фідбек від громади. 
2. Відео- та аудіо-матеріали: створювати відео- та аудіо-матеріали з інформацією про процес
реконструкції та надсилати їх до громадян через соціальні мережі та інші доступні канали 
комунікації. 
3. Інформаційні портали: створити інформаційний портал реконструкції КІ, де буде доступна
інформація про хід робіт, проекти, звіти. 
4. Комунікація з представниками місцевих влад: залучати до процесу реконструкції місцевих
депутатів та членів місцевої влади, зокрема через проведення зустрічей та нарад. 
5. Робота з медіа: залучати до процесу реконструкції КІ медіа, щоб забезпечити її високу пуб-
лічну освітологію та прозорість. 
6. Створення експертної групи: створити експертну групу, яка буде забезпечувати постійний
моніторинг робіт з реструктуризації, вивчати документацію, проводити аналіз даних та публі-
кацій при врахуванні політичних і інформаційних аспектів просторового управління сталим 
господарюванням у КІ України [45]

Обґрунтовано та систематизовано у табличному вигляді автором. 

Рисунок.  Алгоритм реконструктивного розвитку критичної інфраструктури України у воєнному  
та післявоєнному періодах замкненого типу (авторська розробка) 

Крок 1. Оцінка стану інфраструктури: Провести оцінку пошкоджень та стану інфра-
структури, визначити, які об'єкти є критичними для безпеки та економічного віднов-
лення 

Крок 2. Планування реконструкції: Розробити план реконструкції критичної ін-
фраструктури на короткострокову та довгострокову перспективи, враховуючи 
потреби населення та підприємств 

Крок 3. Фінансування: Забезпечити достатнє фінансування на проведення 
робіт з реконструкції, яке може бути здійснене за рахунок державного та 
міжнародного фінансування, а також за рахунок залучення приватних ін- 
весторів 

Крок 4. Реконструкція: Провести роботи з реконструкції, які можуть 
включати відновлення енергетичних та інженерних мереж, транспортної 
інфраструктури і вузлів, металургії, зв'язку та інших критичних об'єктів 

Крок 5. Моніторинг та контроль: Забезпечити моніторинг та контроль 
за ходом реконструкції, щоб вчасно виявляти проблеми та вносити 
зміни в план за використання мультирівневої системи відносних по-
казників 

Крок 6.  Регуляторний фреймворк: Розробити регуляторний фрейм-
ворк, який забезпечить виконання реконструкції у відповідності до 
стандартів якості та безпеки 

Крок 7. Комунікації та залучення громадськості 
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При просторовому забезпеченні ефективності уп-
равління сталим господарюванням у КІ в особливий 
період та реалізації Алгоритму реконструктивного  
розвитку КІ України у воєнному та післявоєнному пе-
ріодах (див., табл. 2, рисунок), як деталізовано у [33; 
39; 45], відповідальним суб’єктам слід, у першу чергу, 
спрямовувати зусилля на відновлення та фінансування 
таких об'єктів КІ, як: а) енергетична інфраструктура, 
зокрема енергоблоки АЕС, підстанції та мережі елект-
ропередачі й транспортування; б) транспортна інфра-
структура: автошляхи, залізничні колії, мости та ту-
нелі; в) водопостачання та водовідведення: водоза-
бори, очисні споруди та мережі водопроводів та кана-
лізації; г) інформаційна інфраструктура: телекомуніка-
ційні мережі, електронні комунікації та інтернет-ін-
фраструктура; д) медична інфраструктура: лікарні, ме-
дичні центри та пункти першої допомоги. А, також і 
на інші об'єкти КІ, зокрема такі, як банки, транснаці-
ональні корпорації й інші. У цій площині слід звер-
нути увагу на активізацію процесів відновлення та ре-
генерації тих сфер економічної діяльності, які, наразі, 
найбільше постраждали від війни (див., табл. 2), зо- 
крема: а) добувна промисловість; б) металургійна про-
мисловість; в) хімічна промисловість; г) сільське гос-
подарство, ЖКГ та харчова промисловість. 

Зазначимо, що розробка та реалізації на практиці 
пропонованого до використання замкненого алго- 
ритму реконструктивного розвитку КІ у воєнному та 
післявоєнному періодах (і подальше його удоскона-
лення, як означено у [33]) має бути спільним зусиллям 
як науковців і фахівців та експертів-економістів, так, 
у першу чергу, й суб'єктів управління різного рівня. 
Зокрема, таких як: а) Кабінет Міністрів України — від-
повідальний за управління державними програмами, 
проектами та ініціативами зі сталого розвитку і відно-
влення КІ; б) Міністерство регіонального розвитку, 
будівництва та житлово-комунального господарства 
України — відповідальне за реалізацію державної полі-
тики в галузі будівництва та житлово-комунального 
господарства; в) Міністерство інфраструктури Укра-
їни — відповідальне за розвиток інфраструктури в  
транспортній, енергетичній та інших галузях; г) Міні-
стерство оборони України — відповідальне за захист 
державного суверенітету та територіальної цілісності 
України, включаючи захист КІ; д) місцеві органи 
влади — відповідальні за розвиток та відновлення ін-
фраструктури на місцевому рівні. Поряд із цим, за ре-
алізацію алгоритму на практиці, відповідальність ма-
ють нести крім вже згаданих вище суб'єктів управ-
ління, так і інші структури, включаючи державні ор-
гани, підприємства, установи та громадські організа-
ції. Важливо, щоб усі суб'єкти, які залучаються до ре-
алізації алгоритму реконструктивного розвитку КІ Ук-
раїни у воєнному та післявоєнному періодах, діяли 
відповідно до встановлених стандартів. Зокрема, при 
реалізації алгоритму реконструктивного розвитку КІ 
слід керуватися такими нормативними актами: а) За-
коном України "Про критичну інфраструктуру", який 

1 НРВУ — є консультативно-дорадчим органом при 
Президентові України. Основні завдання НРВУ: розроб-
лення плану заходів із післявоєнного відновлення та роз-
витку України; визначення та напрацювання пропозицій 
щодо пріоритетних реформ, реалізація яких є необхід-
ними у ці періоди; підготовка стратегічних ініціатив, про-
ектів нормативно-правових актів, прийняття і реалізація 

визначає загальні принципи функціонування КІ та ви-
моги до її захисту; б) Національними стандартами Ук-
раїни з питань будівництва, експлуатації та реконстру-
кції інфраструктури — визначають вимоги до якості 
будівництва, технічного стану та безпеки інфраструк-
тури; в) Нормативними актами з питань екології та 
охорони довкілля — визначають вимоги до екологічної 
безпеки при будівництві, реконструкції та експлуатації 
інфраструктури; г) Нормативними актами з питань 
охорони праці та безпеки людей — визначають вимоги 
до організації безпечної роботи при будівництві, реко-
нструкції та експлуатації інфраструктури; д) іншими 
нормативними актами, розпорядженнями та положен-
нями, що визначають вимоги до конкретних видів ін-
фраструктури, наприклад, з питань транспортної ін-
фраструктури, електроенергетики тощо. 

При цьому, слід зважати і на те, що у разі відсут-
ності відповідних нормативних актів, які стосуються 
певного виду економічної діяльності чи об’єкту КІ,  
суб'єкти управління мають керуватися загальноприй-
нятими принципами та стандартами, що відповідають 
міжнародним. З принципового погляду та враховуючи 
визначеність і змістовність кроків за алгоритмом ре-
конструктивного розвитку КІ України у воєнному та 
післявоєнному періодах (див., табл. 2 і на рисунку), 
вважаємо за доцільне вже на створену Національну 
раду з відновлення України від наслідків війни та її 
робочі групи [40] необхідно покласти відповідальність 
за розробку та реалізацію на його практиці. Наразі, 
Національна рада з відновлення України від наслідків 
війни1 може стати одним із ключових суб'єктів, які бу-
дуть займатися реалізацією алгоритму реконструктив-
ного розвитку КІ та поєднувати пропозиції та роз- 
робки, надані різними суб’єктами, відомствами, про-
фесійними об’єднаннями та інституціями. Оскільки, 
розробка такого алгоритму для України, наразі, є  
складним і багатовимірним процесом, який потребує 
залучення експертів із різних галузей та спеціалістів за 
різними сферами економічної діяльності. Адже, на- 
лежна координація зусиль різних суб'єктів управління, 
а також залучення громадськості та наукових експертів 
допоможуть ефективно розробити, обґрунтувати та  
реалізувати такий алгоритм. Одним із можливих варі-
антів, створення Національного агентства або групи 
фахівців із відповідними повноваженнями, яка буде 
займатись опрацюванням пропозицій міністерств і ві-
домств, розробкою та впровадженням алгоритму реко-
нструктивного розвитку КІ у воєнному та післявоєн-
ному періодах. Таке агентство має мати широкі пов-
новаження з координації роботи різних відомств, за-
лучення експертів із різних галузей, збору та аналізу 
даних про стан інфраструктури, а також розробки та 
впровадження алгоритму реконструкції КІ, що забез-
печувало б більш ефективне та координоване управ-
ління роботою з реконструкції КІ.  

Зазначимо, що Національна рада з відновлення 
України від наслідків війни (НРВУ) і була створена з 
метою відновлення країни після війни та забезпечення 

яких є необхідними для ефективної роботи та віднов-
лення України у воєнний і післявоєнний періоди. Під час 
розробки пропозицій Рада залучає державні органи, ор-
гани місцевого самоврядування, представників інститутів 
громадянського суспільства, а також міжнародних органі-
зацій.  
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стійкого розвитку на майбутнє. Її завдання полягають 
у розробці та координації реалізації стратегічних на-
прямів відновлення країни, а також в підготовці про-
позицій щодо розвитку КІ в умовах воєнного та піс-
лявоєнного періодів. Одним із головних завдань НРВУ 
є розробка та імплементація Алгоритму реконструкти-
вного розвитку КІ України. Цей Алгоритм має бути 
НРВУ деталізований за кожним кроком і етапом в 
якості плану дій із відновлення КІ (електроенергетика, 
транспорт, зв'язок, водопостачання; тощо) в умовах 
воєнного та післявоєнного періодів, а також до нього 

мають бути інкорпоровані дієві механізми контролю та 
оцінки ефективності реалізації цього плану1. Загалом, 
ключовим завданням НРВУ та її робочих груп є у під-
готовка конкретних рекомендацій із відновлення КІ та 
координації робіт із реалізації цих рекомендацій на 
практиці. Тож, НРВУ та її робочі групи мають корис-
туватися різними управлінськими методами та засо-
бами задля координації й регулювання робіт із реалі-
зації рекомендацій за авторським Алгоритмом рекон-
структивного розвитку КІ України у воєнному та піс-
лявоєнному періодах (табл. 4).  

Таблиця 4 
Методи і засоби координації та регулювання робіт із реалізації рекомендацій НРВУ та її робочих груп  

за Алгоритмом реконструктивного розвитку критичної інфраструктури України 
Методи і засоби координації та 

регулювання діяльності 
Сутність та змістовність діяльності НРВУ та її робочих груп за напрямами 
координації та регулювання за алгоритмом реконструктивного розвитку

1 2
Створення робочих груп та комі-
тетів: 

НРВУ має створювати робочі групи та комітети для координації робіт із рекон-
струкції КІ. Ці комітети мають складатися з представників різних міністерств та 
відомств, а також експертів із суміжних галузей 

Спільні засідання: НРВУ та робочі групи мають проводити спільні засідання для обговорення ідей, 
розробки планів та координації робіт із реконструкції КІ 

Використання інформаційних те-
хнологій: 

НРВУ та робочі групи мають використовувати різні інформаційні технології, такі 
як електронні таблиці, відео- конференції, спільні онлайн-документи тощо для 
ефективної комунікації та координації робіт 

Взаємодія зі стейкхолдерами та 
іншими зацікавленими сторо-
нами 

НРВУ та робочі групи обов’язково мають взаємодіяти зі стейкхолдерами, такими як 
місцеві органи влади, бізнес-спільнота, громадські організації, науковими експер-
тами, фахівці; тощо, для отримання додаткової підтримки та координації робіт. Це 
дозволить залучити додаткові ресурси та локалізувати й координувати зусилля задля 
ефективної реалізації рекомендацій наданих за Алгоритмом реконструктивного 
розвитку КІ 

Моніторинг та оцінка реалізації 
рекомендацій: 

НРВУ та робочі групи мають проводити регулярно й оцінку та моніторинг 
реалізації на практиці рекомендацій. Адже, моніторинг та оцінка реалізації реко-
мендацій — є найважливішою частиною роботи НРВУ та її робочих груп із віднов-
лення КІ в умовах воєнного та післявоєнного періодів. Ці процеси мають викону-
ватися та проводитися регулярно, щоб забезпечити ефективність відновлення та 
розвитку критичної інфраструктури.  
Моніторинг реалізації рекомендацій має бути проведений у режимі реального часу, 
якщо відновлення КІ відбувається на поточному етапі. У такому випадку, моніто-
ринг має здійснюватися за допомогою технічних засобів, таких як супутникове зо-
браження, дистанційне зондування, відеоспостереження, моніторинг радіаційного 
та екологічного стану тощо. У разі коли відновлення КІ вже завершене, моніторинг 
має бути проведений через певний час після закінчення робіт: через 6 місяців або 
рік. У цьому випадку, моніторинг слід здійснювати за допомогою оцінки показників 
роботи КІ, збирання даних про її ефективність, аналізу статистичних даних, анке-
тування користувачів тощо. Оцінка реалізації наданих НРВУ та її робочими групами 
рекомендацій має включати аналіз фактичних результатів робіт із відновлення КІ, 
а також відповідність результатів плану відновлення. Вона має здійснюватися на 
основі показників ефективності робіт, збирання даних про задоволення користува-
чів, врахування масштабів витрат та ресурсів різної природи 

Законодавче регулювання: НРВУ та її робочі групи мають створювати й розробляти законопроекти, які регу-
люють роботу з відновлення КІ та забезпечення її ефективності. Ці законопроекти 
можуть стосуватися питань, таких як фінансування проектів, нормативно-правове 
забезпечення робіт, права та обов'язки виконавців та інших аспектів 

Фінансове регулювання: НРВУ та її робочі групи мають використовувати фінансові засоби та інстру-
менти для забезпечення фінансування робіт із відновлення КІ. Це має включати 
виділення державних коштів на ці проекти, залучення інвестицій із приватного 
сектору, а також регулювання тарифів на послуги КІ 

Технічне регулювання: НРВУ та її робочі групи мають використовувати різні технічні засоби та інстру-
менти для забезпечення ефективності робіт із відновлення КІ. Це має включати 
встановлення стандартів технічної якості та безпеки, розробку технічних специ-
фікацій для робіт із відновлення КІ, контроль якості та безпеки виконання робіт 
тощо 

Закінчення табл. 4 

1 Для реалізації цих завдань НРВУ і створила робочі 
групи, які мають займатися конкретними аспектами від-
новлення КІ. Наприклад, група з питань енергетики роз- 

робляє стратегію відновлення електроенергетики, група з 
питань транспорту працює над планом відновлення  
транспортної інфраструктури; тощо. 
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Розвиток інфраструктури: НРВУ та її робочі групи повинні розробляти та впроваджувати різні проекти, спря-

мовані на розвиток КІ, які покращують життя громадян. Це може бути реалізовано 
шляхом будівництва нових об’єктів, реконструкції існуючих, модернізації та роз-
витку інформаційної та енергетичної інфраструктури тощо 

Промоція НРВУ Промоція — це важлива складова успішної роботи НРВУ та її робочих груп із від-
новлення КІ та має на меті забезпечення більшої видимості робіт, які здійснюються 
НРВУ та її робочими групами, залучення додаткових ресурсів і підвищення громад-
ської підтримки. Тож, НРВУ та її робочі групи мають займатися: 
- Створенням інформаційних матеріалів: таких як прес-релізи, інтерв’ю, промо-
відео, брошури та інші матеріали. Ці матеріали можуть бути розміщені на веб-сайті 
НРВУ, в соціальних мережах та розсилатися ЗМІ та іншим зацікавленим сторонам.
- Залученням медіа до своїх проектів та робіт. Це може бути реалізовано через за-
лучення журналістів до подій і заходів, організованих НРВУ, проведення прес-кон-
ференцій, відкритих днів та інших акцій. 
- Організацією заходів, таких як конференції, семінари, тренінги та інші події. Ці 
заходи можуть бути спрямовані на залучення уваги до робіт НРВУ та його робочих 
груп, а також на обговорення питань, пов’язаних із відновленням КІ. 
- Співпрацею з громадськістю

* Повноваженнями й обов’язками НРВУ щодо розробки пропозицій і рекомендацій передбачено залучення ок-
ремих суб’єктів: «Під час розробки пропозицій Рада залучає державні органи, органи місцевого самоврядування, представ-
ників інститутів громадянського суспільства, а також міжнародних організацій». Однак, для розробки пропозицій і 
рекомендацій Радою та її робочими групами не залучаються наукові експерти, фахівці за сферами економічної діяль-
ності, професіонали, науковці НАН України, техніко-технологічні фахівці й логісти; тощо. 

Обґрунтовано та систематизовано у табличному вигляді автором. 
 
Додатково вважаємо за доцільне вказати на від-

повідальність за невиконання завдань по регенерації 
КІ у відповідності до кроків реалізації на практиці Ал-
горитму реконструктивного розвитку критичної ін-
фраструктури України у воєнному та післявоєнному 
періодах (див., рисунок та табл. 3) несуть різні сто-
рони, суб’єкти управління і господарювання, які були 
залучені до цієї діяльності та робіт: 1) Уряд України — 
несе відповідальність за забезпечення фінансування 
робіт із реконструкції та регенерації КІ, розробку та 
впровадження нормативно-правових актів, необхідних 
для ефективної реалізації на практиці Алгоритму ре-
конструктивного розвитку критичної інфраструктури; 
2) Національна рада з відновлення України від наслід-
ків війни — несе відповідальність за розробку, деталі-
зацію, імплементацію та впровадження Алгоритму ре-
конструктивного розвитку КІ, координацію робіт із 
відновлення та контроль за їх виконанням; 3) робочі 
групи, які залучалися до виконання робіт із реконс-
трукції КІ, несуть відповідальність за виконання за-
вдань та рекомендацій, які вони отримали від Націо-
нальної ради з відновлення України від наслідків 
війни; 4) виконавці робіт, які залучалися до віднов-
лення КІ, несуть відповідальність за виконання робіт 
із відповідністю до встановлених стандартів, технічних 
вимог і нормативів. При цьому, відповідальність за ви-
значення та обґрунтування пріоритетів реконструк- 
тивного розвитку та пріоритетних об'єктів КІ у воєн-
ному та післявоєнному періодах для встановлення по-
черговості їх відновлення несе НРВУ. Для визначення 
пріоритетів та їх вибір, НРВУ має використовувати  
різні методи та інструменти, такі як: а) аналіз стану 
КІ: НРВУ має провести аналіз стану КІ та визначити, 
які об'єкти, які є найбільш критичними для функціо-
нування країни; б) визначення загального попиту на 
послуги: має дослідити попит на послуги, які нада-
ються КІ, та визначити об'єкти, які найбільше відпо-
відають цьому попиту; в) визначення й встановлення 
ризиків: визначити ризики, пов'язані з відсутністю / 
недостатньою роботою КІ, та вибрати об'єкти, які є 
найбільш критичними, з точки зору мінімізації цих 

ризиків; г) консультації з експертами: НРВУ має  
звернутися до експертів із різних галузей і сфер діяль-
ності, які наддадуть професійну допомогу у визначенні 
пріоритетів та обґрунтуванні їх вибору; д) залучення 
громадськості: проводити громадські обговорення та 
опитування, з метою залучення й встановлення гро-
мадської думки та врахувати побажань як наукової  
спільноти, так і суспільства.  

Висновки дослідження і перспективи подальших  
розробок. Відтак, за результатами дослідження розроб-
лено та побудовано Алгоритм реконструктивного роз-
витку КІ у воєнному та післявоєнному періодах за-
мкненого типу, реалізацію якого на практиці передба-
чено виконувати за принциповими положеннями у  
замкненому взаємозв’язку здійснення семи структу-
рно-логічних кроків. Останніми визначено нагаль-
ність виконання комплексу управлінських, техніко-те-
хнологічних та організаційно-економічних заходів 
щодо: І) оцінки стану інфраструктури; ІІ) планування 
реконструкції; ІІІ) фінансування; ІV) реконструкції; 
V) моніторингу та контролю; VI) регуляторного  
фреймворку (у відповідності до стандартів якості та 
безпеки);VII) розвитку комунікацій та залучення гро-
мадськості. Зазначене дозволить враховувати та вико-
ристовувати на практиці сформульований комплекс 
завдання задля об’єктивізації масштабів відповідаль-
ності суб’єктів управління, а також для подальшого 
удосконалення пропонованого переліку ефективних в 
особливому періоді методів і засобів із координації та 
регулювання діяльності НРВУ та її робочих груп. До 
останніх включено: створення робочих груп та коміте-
тів; проведення спільних засідань; використання ін- 
формаційних технологій; взаємодію зі стейкхолдерами 
та іншими зацікавленими сторонами; моніторинг та 
оцінку реалізації рекомендацій; законодавче регулю-
вання; фінансове регулювання; технічне регулювання; 
розвиток інфраструктури; промоція Національної 
ради з відновлення України від наслідків війни. Об-
ґрунтовано: а) межі повноважень і відповідальності 
Національної ради з відновлення України від наслідків 
війни, яку вона та її робочі групи несуть за визначення 
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та формулювання пріоритетів реконструктивного роз-
витку і пріоритетних об'єктів критичної інфраструк-
тури у воєнному та післявоєнному періодах для вста-
новлення по-черговості їх відновлення; б) обов’язки і 
завдання національної ради щодо: виконання аналізу 
стану критичної інфраструктури; визначення загаль-
ного попиту на послуги; визначення й встановлення 
ризиків; консультацій із експертами; залучення гро-
мадськості. 
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